Experiéncia de perda de
carga
A perda ocorre devido a

viscosidade do fluido e a
presenca de singularidades



Singularidades? Q
¢ b ¥ o~

Acima alguns exemplos




A perda ocorre devido a viscosidade
do fluido, por exemplo em um tubo de
aco

Dados coletados para cada
posigao da valvula glabo
usada para controlar a vazao
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A rugosidade equivalente K,
uma das responsaveis pela
perda distribuida aumenta

com 0 passar do tempo



E no tubo liso nao ocorrem as
perdas distribuidas?




Também ocorrem!



Como calcular as perdas
devido a viscosidade dos
fluidos, ou seja, as
distribuidas?




Sem medos ...deve-se calcular
pela formula universal

h¢ :foxﬁzfx L X QZ
Dy 2g Dy 2gx A?
f — coeficiente deperdade cargadistribuida
L - comprimento datubulacao
Dy — diametrohidraulico que em condutoforcado=Djn¢
v — velocidademédia do escoamento
g — aceleracaodagravidade
Q — vazaodo escoamento

A — areadasecaoformadapelo fluido




Como achar o f?

Existem duas maneiras:



Para projetos: calculando-se
numero de Reynolds e se
precisar atraves do diagrama
de Moody ou Rouse.
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Diagrama de Moody
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FATOR DE ATRITO OU DE RESISTENCIA f

Detalhes do Moody
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DIAGRAMA DE ROUSE Re= V2
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E para o laboratorio como
calcular?

segio (1)

Dados coletados para cada
posigao da valvula globo
usada para controlar a vazao

segdo (2)

equivalente

temperatura =

hy =

mercurio



Aplicando-se a equacao da energia de (1) a (2)

Hi =Hp +Hp,
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Nesta experiéncia pede-se ainda, com o
f e o Re, estimar o valor da rugosidade
K
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E a perda de carga
localizada?

Também duas maneiras ...



Para projeto:

hg =KS><£=KS>< Q2
29 2g x A2

Kg — coeficiente de perdasingularoulocalizada

v — velocidademeédia do escoamento

g — aceleracaodagravidade

Q —» vazaodo escoamento

A — areadasecaoformadapelo fluido

Existeoutramaneira:

2
><Leqxv

DH 29

hg = f

K5XDH

Leq > comprimento equivalente — Leg = -



No laboratorio

segdo (0)

Dados coletados para cada
posicao da valvula globao
controladora de vazao

Ah =
t =

Pm =
H =
hy =

temperatura =

mercurio



Aplica-se a equacao da energia de (0) a (1)




Pede-se com K¢ e o f calcule
O L,




o

Pede-se tambem ...

hs = f(Q)
hs = f(Q)



Portanto, no laboratoério obtemos os dados
simultaneamente para a h; e a h,

mercurio temperatura = N
mercuric



Trecho para determinacao da perda distribuida e perda singular




Maneé
determinando a Q
para a experiéncia




Ex. 13 (Ref:: Exp. 6)

Um grupo de alunos realizou a Experiéncia da Perda de Carga Distribuida no
laboratorio. O grupo reuniu-se na biblioteca e ap0Os varios célculos preencheu a
“Tabela Desenvolvimento”. Conhecendo-se duas coluna desta tabela, levantar a
curva que permite a comparagdo solicitada na experiéncia. Feita a comparagdo,
explique por que a rugosidade medida ndo coincide com a rugosidade do
material apresentada em tabelas.

T Re =
0,04 | 1x10°
0,034 | oy10°
0,034 | ax10° |
0,03 | gx10°
0,032 | 1x10°

Dados: szo = 1000kgf / m

Y hg = 13600kgf / m>

Dybo= 105 mm
Material FoFo
L=1,5m

Ah= 25 cm
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Ex.14 (Ref :Exp.7)
Na Experiéncia de Perda de Carga Singular, foram obtidos os seguintes dados:

Pm1= O,82kgf/cm2; Pm2= O,7Okgf/cm2; ¢1= 60cm; 6=50cm, t= 30s para
Ah=50cm; D1= 80mm; Dy= 48mm; YH20= IOOOkgf/mB; g= 9,8m/s2. Pede-se:

ajo coeficiente da
perda de carga sin-
gular.

b) sendo o compri-
mento equivalente
5m, qual o coeficien-
te da perda de carga
distribuida no trecho

de diametro Dy? /
20

H

Resp.: a) 2,22; b) 0,0213



exercicio Introducéo

2,0 1,0
he 20 g esquema explicando
’0 estimativa a execucao da experiéncia 1.0
hs : Leq
g_,x
Experiéncias
hf e hs
8/11/2006 - v2
dados
= 1,0
e R gréaficos tabelas
hs = f(Q) resultados 10

calculo de umalinha

1,0




